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Rèsvràtire fără. vérsare de sânge.
Braşovu, 16 Februarie v. 1895.

Gruvernulă şi partida lui suntă 
neobosiţi în a fabrica legi centrali- 
satóre de totü soiulă. Ajunge sé se 
spună, că idea conducétóre a cută- 
rui proiecţii de lege este întărirea 
„unităţii naţionale maghiare“ ̂ pentru 
ca imediată sé fiă captivate tòte 
inimele mamelucescî şi proiectulă sé 
se voteze.

Dér prea adese-orî se întemplă, 
că socotéla de acasă a d-loră legis
latori nu se potrivesce cu cea din 
tèrgu.

Aşa s’a întâmplată şi cu noua 
lege privitóre la poliţia de cámpü.

Acestă lege a intrată în vigóre 
în Noemvre anulă trecută. Ea este 
opera 1 ostului ministru de agricul
tură Bethlen, care a legată multe 
speranţe de ea. Majoritatea a vo- 
tat’o cu însufleţire „patriotica“, pri- 
vindu în ea ună mare „progresă ală 
timpului“.

Acum înse, cândă legea e sé 
se pună în practică, se constată, că 
ea este fòrte defectuosă şi în multe 
privinţe chiar absurdă şi neesecuta- 
bilă. In Ungaria mai multe comitate 
şi oraşe au protestată contra nouei 
legi dovedindă, că e absolută impo
sibilă o aplicare a ei.

Pentru Ardeală înse, legea pri
vitóre la poliţia de câmpă e multă 
mai nepotrivită, decâtă pentru Un
garia, căci, cândă s’a fostă adusă, 
s’au avută în vedere numai rapor
turile economice ale poporului din 
[Jr>garia, nu înse şi ale celui din 
Transilvania, care trăiesce în condi- 
ţiunî economice cu totulu diferite.

Cu tòte acestea, pănă acuma 
nu s’au ivită în sînulu poporaţiunei 
Ardealului caşuri de opunere făţişe 
la esecutarea nouei legi.

Cei dintâiu, cari au perdută 
răbdarea, suntă locuitorii maghiari 
din comuna Bagină, în comitatulă

Turda-Arieşă. Aceştia s’au resvretită 
formală în conira autorităţiloră.

O telegramă mai lungă din Turda, 
adresată cjiarului „Magyar Hirl.“ cu 
data de 26 Februarie, spune, ea au
torităţile, cari s’au presentată în co
muna Bagină pentru a esecuta legea 
privitore la poliţia de câmpă, au 
fostă huiduite din comună cu putere 
brachială. Solgăbireii, cari se pre- 
sentaseră în comună cu o puternică 
asistenţă de gendarmî, abia şi-au 
putută mântui vieţa prin fugă, er 
gendarmii, cari nu cutezară se verse 
nici măcară o picătură de sânge — 
fiind-că era sânge ungurescă, — au 
fostă desarmaţî de puscî şi baionete. 
S’au întemplată şi bătăi straşnice. 
Pentru restabilirea ordinei s’a tri
misă la Bagină o mare trupă de 
gendarmî sub conducerea unui lo
cotenentă, der — după cum se <}ice 
în telegramă — e probabil, că va tre
bui se se trimită şi miliţiă, deorece 
e temere, că gendarmii nu voră 
pute resbi.

Ne aducemă aminte, că în vara 
anului 1892 s’a făcută vestita co
muna Bagină prin aceea, că locui
torii ei maghiari au ţinută se se 
distingă şi ei cu selbătecii şi van- 
dalisme sevîrşite în contra Români- 
loră, imitândă pe ortacii loră dela 
Turda, Aradă, Şimlea etc. Ungurii 
din Bagină năvăliră în mecjulu nopţii 
cu ciomege asupra micei colonii ro
mâne din mijloculă loră, pe care 
au maltratat’o în modulă celu mai 
barbară, sdrobindă cu petrii şi cu 
pari ferestrile caseloră românesci, 
er pe mai mulţi locuitori români bă- 
tendu-i şi rănindu-i.

Peste tote acestea autorităţile 
au trecută atunci la ordinea idilei 
şi resvretitoriloră, de sigură numai 
fiind-că erau Maghiari, nu li-s’a smin
tită nici măcară ună firu de peră 
din capă.

Se ne mai mirămă ore, că după 
asemeni precedenţe nici înse-şî au
torităţile nu mai potu resbi ac(i cu

locuitorii maghiari din comuna Ba- 
ginu?

Acum recunoscă şi foile ungu- 
resci, că poporulă maghiară din Ba- 
gină e „vestită de bătăuşă, cerbi- 
cosă şi îngâmfată“. Dér când rés- 
vrétirea s’a fostă sevîrşitu în contra 
Româniloru, foile ungurescî luau în 
apérare pe résvrétitori şi selbăte- 
ciile s0vîrşite de ei erau taxate ca totă 
atâtea fapte de patriotismă, ér au
torităţile, asemenea struţului, îşi as
cundeau capulă în nisipu pentru 
de-a nu vedé şi a nu au(Ji nimicu.

Dér nu ne este scopulă a vorbi 
acum despre acestea. E faptă de 
multă sciutu, că altfelă este tractată 
poporulă română şi altfelă celu ma
ghiarii; altfelă se portă g?ndarmiişi 
autorităţile ungurescî când au de-a 
face cu Români şi altfelă cândă au 
de-a face cu Maghiari.

Scopulă nostru de astă-datăeste 
numai de-a arăta, că în nemărgi
nita revnă de-a centralisa şi de-a 
întorce totulu pe córda unităţii na
ţionale maghiare“, în parlamentulă 
ungurescă se fabrică .legile cele mai 
absurde şi neaplicabile, pe cari nici 
însu-şî poporulă maghiară, pentru a 
căruia întărire, cjice-se, se aducă, nu 
le mai póte suporta.

Mftjestatea Sa a datfi, din incidentul ă 
morţii archiducelui Albrecht, următorulă :

Oi’dinta pe armată.

Stégurile nòstre se plécà. ulti- 
mulă salută ală tunurilcră resună în 
onórea inspectorului generală ală ar
matei, a mareşalului archiduce Al- 
brecht.

Cu jale plină de durere întim- 
pina ìntréga armată şi patria cu 
Mine şi cu casa Mea, pierderea ire
parabilă, ce Ni-a impus’o voinţa 
Atot-puternicul ui.

Admiraţiunea unei vieţi fructi
fere, consacrate cu spirită înaltă şi 
cu inimă caldă şi cu totulă arma

tei ; însufleţirea pentru nobilulă prinţu 
care, credinciosă şie-şî, nu s'a clăti
nată nicî-odată în vijelii şi în peri
cole, care — ca beliduce victoriosu
— a fostă podóba şi mândria ar
matei Mele ; şi tòte acele sentimente, 
pe cari acum nu le potă esprima : 
tòte aceste se esprimă în mulţămi- 
rea adencu simţită pentru Dumne- 
4eulă oştiriloră, care a păstrată în 
totă vigórea vieţa betrânului mare- 
şalu, ca pe unulă dintre cei mai de 
frunte ai aleşiloru sèi pănă aprópe 
la marginea estremă a etăţii ome- 
nescî.

Eterna amintire a archiducelui 
Albrecht remâne tocmai aşa ca acea 
cunună de lauri, ce împodobesce pe 
eroulu dela Novara şi Custozza : pen
tru armata Mea, pentru cele doué 
armate teritoriale ale Mele, şi pentru 
marina Mea de résboiu, ună pala- 
diu alu credinţei, alu statorniciei şi 
ală încrederei în victoriă.

Ordonă, ca regimentulă de in
fanteria Nr. 44; regimentulă de dra
goni Nr. 9; şi regimentulă de arti
leria Nr. 5, sé pòrte pentru tòte 
timpurile numele: „mareşală archi
duce Albrecht“.

Viena, 26 Februarie 1895.

Fmnciscu Iosifii m. p.

Afacerea şicanelor!! postale
în Seuataln Roniânua

lièspunsulù ministrului de esterne AI. Laho- 
vari la interpelarea d-lui V. A. Urechiâ.

D-lă ministru de esterne Al. Lahovari 

dice, că ori de câte-orî o îndatorire inter

naţională va fi violată de guvernulă ungu- 
rescO, d-sa va fi oelii dintâiu sé protesteze" 

şi sé cérà dreptate (Apiause). Trebue ìnsé 

sé vedemâ pănă unde mergd aceste înda
toriri naţionale.

Discursula d-lui TJrechiă a fostă inte
resante, dór nu tocmai sistematicii, ames- 

tecândâ necontenită fapte de administraţia 
interioră şi cestiunî de dreptO, de unO 

ordinO internaţională.

iOLLETONULO „GAZ. TRANSA

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.
Memorii, de V asilie  M öldovanü.

(26) iU rrrare).

Pe o uliţă laterală amü ajunsü la 

Boeriu, unde era íncuartiratü Dragosü. Aici 

era plină casa de prefecţi şi tribuni, pe 

cari îi ajunse aceeaşi sórte, ca şi pe noi. 

Intre alţii era şi d-lü Adrianii, fostu. mai 

târdiu ministru în România, apoi unü tî- 

nérü boerü cu numele Viţianu. Mai de

parte prefecţii Dobra, Botteanu (elü se scriea 

Bottyán), vice-prefectulü Nicolau Mureşianu, 
tribunii Andreica, N. Begnescu, Alesandru 

Arpadi, Simionü Moga, Molnár (pe care 

ílü puşca Hatvani în 8 Maiu).

Inţrândă în casă Buteanu lua aspru 

la răspundere pe Dragoşă, făcendu-i cele 
mai grele imputări şi apostrofându-lă de 

trădătorii.

Dragoşă, în confusiunea sa, nu putu 

c]ice alta, spre consolarea nostră, decâtă

că pe Kossuth nime nu-lă póte compro

mite în nimbulă seu.

— Ai avută o purtare infamă şi nu 

meriţi, decâtă blăstemele nóstre şi ale ce

rului ! îi disei eu.

Intr’acestea bătură la uşă şi intrară

5 oficerl maghiari. Pe celă dintâiu îlă agrăi 

Dragoşă dicendă: „ugy-é őrnagy úr, az or

szágot és annak kormányzóját senki sem 

fogja compromitálni ? (Aşa e, d-le majoră, 

că nime nu póte compromite ţ6ra şi pe gu- 

vernatorulü aceleia ?) — Nem ! (nu!) fu rés- 

punsulă rece ală oficerului.

Aici am gătată! Intre cei de faţă uni- 

culă eram îmbrăcată în vestminte româ

nesci (ţerănescî). Ca se nu fiu observată, 

nu m'am putută apropria de Buteanu, ci 

m’am retrasă în odaia laterală, şi am mai 

ascultată puţintelă. Apoi cu N. Mureşianu 
şi cu Arpadi am eşită în cuină, de acolo 

în uliţă şi pe urmă la cuartirulă lui Bu

teanu, sperândă, că elă ne va împărtăşi 

cele întemplate.

Aici, fără de-a aprinde lumina, amü 
concepută planulă, ca sosindă Buteanu, se

o luămă cătră Câmpeni, pe vre-o cărare, 

care elő, caAbrudeană, negreşită, că trebuia 

se o scie. Arpadi era optimistă, şi nu se 
unia cu planulă acesta, dicendă şi visândă, 

că Iancu va depune armele, ca mâne, Ro

mânii voră trimite deputaţiune la Kossuth, 

şi alte ilusiunl, pe cari le luă din crerii 

şi gura lui Dragoşă.
La jumătate pe 12 óre sosesce Bu

teanu, însS, f&ră a di ce ună cuventă se 

trântesce pe pată, se radimă cu spatele de 

părete, îşi asé4á mânile pe palme între ge

nunchi. Consternaţiunea lui era atâtă de 

mare, încâtă lungă vreme, nu am putută 

scóte cuvântă din gura sa.

I-am împărtăşită planulă meu de mân

tuire, dicendu-i: Mei omule, amă aşteptată 

după tine, ca sé vii şi se mergemă îm
preună ; n’amă voi sé resplătimă bunătatea 

şi nobleţă ta, mergendă şi lăsându-te aici 

în gura morţii.
La acésta Buteanu se scula, scóse o 

cheiă, deschise ună coferă şi luândă din 

elă nisce vestminte îmi dise:
— Moldovene, tu singură eşti cu ció- 

recî, călţunî, şerpară etc.; acestă portă şi

asérá a fostă prea bătătoră la ochi; na 

aceste vestminte, îmbracă-te şi la mântuire 

sé nu ne gândimă, căci vedetele duşmani- 

loră suntă aşedate deja în jurulă Abru

dului. Sciu, că Iancu nu va depune ar
mele, cum crede Dragoşă şi Ungurii, dór 

resultatulă încercărei lui e dubiu, căci trupa, 

care a întrată astă sérá, e numai avant- 

garda trupei, ce va urma mâne. Ce sciu 

şi mai sigură e, că îndată-ce se va arăta 

oştire românâscă, ^o i vomă fi cei dintâiu 
jertfiţi. Dér cu tote acestea, nu putemă 

fugi, căci noi numai în direcţiune cătră 
Roşia amă puté scăpa, dér tocmai punctele 

aceste suntă cele mai întărite, şi încă la 

tote posturile suntă împărţiţi Maghiari din 
locă, cari suntă cunoscuţi cu tote potecile.

Póte că acesta a fostă destinulă lui 
Buţeanu!

începu sé ne cuprindă descuragiarea. 
Totă nóptea nu amă durmită. Amă petre- 

cut’o, când grăindă vorbe nearticulate, când 

oftândă, când sărindă în susu şi preum- 

blându-ne prin odaiă, ca omenii nebuni.

(Va urma).
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Cestiunea o împarte în 8 părţi: ces
tiunea diarelorü, cestiunea telegramelorü 

şi cestiunea scrisorilorö.

După convenţiunea uniunei poştale, 

fiă care statü are dreptulü absolutü de a 
aplica cjiarelorü din ţările vecine tóté legile 

sale interióre, de a-le primi, de a-le res

pinge, de a-le arde chiar în pieţele publice, 

décá ar voi sé facă acésta inutilă cerea; o - 
mă, şi care ce e dreptü nu prea intră în 

moravurile nóstre actuale. Prin urmare 

acestü dreptü de a interc^ce cjiarele, este 

unü dreptü absolutü şi alü Ungariei cum 

este şi alü nostru. Cum dér a’şi puté eu 

se reclamü, în contra unui textü precisü 

şi sé cerü, ca Ungaria sé primescă fiarele 

românescî, pe cari nu vrea sé le admită la 
densa. Ceva mai multü. Nu numai, că are 

dreptulü sé nu le permită distribuţiunea pe 

teritoriulü séu, dór are dreptulü sé refuse 

şi trasitulü lorü, art. 16 ín § 5 este forte 

categoricü.

D-lÜ Urechiă a cititü acestü paragrafü 

cam repede. Elü spune apriatü, că „se re- 

servă dreptulü guvernului ori-cărei téri din 

uniune, de-a nu efectua pe teritoriulü séu 

transportulü séu distribuţiunea atátü a 

obiectelorü, cari se bucură de moderaţiunea 

taxei în privinţa cărora nu s’au índeplinitü 
legile ordonanţele séu decretele, cari regu- 

10ză condiţianile publicaţiunilorO, séu a 
circulaţiunei lorü în acestă ţeră, cátü şi a 

corespondenţelor^ de ori-ce natură, ce con- 

ţinO íntr’unü visibilü in3cripţiunl, desem- 

nurî etc. oprite de dispositiunile legale, séu 

regulamentare, în vigóre în ac0stă tórá.

Obiectele, cari se bucură de „modera- 

ţiunea tacseiw ínsemnézá în stilü postalü : 

cărţile, cţiarele, imprimatele îngenese. Pentru 

aceste obiecte nu numai distribuţiunea, 

dór transitulü lorü e la discuţiunea terii, 

prin care trecü.

Sciţi, că şi Rusia a iscălitO conven

ţiunea. Vé închipuiţi dér lesne — cunosceţi 
regimulü pressei în Rusia — că décá Ru

sia a iscálitü asemenea convenţiune, n’a 

pututü sé-o facă, decátü fiind-că asemenea 

restricţiune îi da garanţiile cele mp.i com

plecte. Prin urmare, Ungaria póte şi dânsa 

a-se sluji de acelaşi tscstü, Şi noi avemü 

absolutü acelaşi dreptü şi voiü spune mai 

târdiu, pentru-ce credü, că nu trebue să 

usámü de dénsulü.

In ce privesce transitulü 4̂ are ôr ?̂ 
numai acele diare, cari suntü distribuite în 

modü făţişO sub bandă, cadü sub disposi- 

ţiunile aceste. Obicinuitü se face însă unü 
coletü postalü pentru ţ0ra de destinaţiă, şi 

acelü coletü circulă nesupératü ; nici odată 

nu s’a íntémplatü, sé se opróscá vr’odată de 

tóra prin care transită.

Se trecemü la cestiunea telegramelorü. 

In art. 7 alü convenţiunei, fiă-care statü 

şi-a reservatü dreptulü de censură asupra 

telegramelorü private, tóté ţările usézá de 

dénsulü şi adese-ori şi noi amü opritü te

legrame din ţări stréine, cari nu ne con- 

veniau, şi nimeni nu ni-a fácutü nici o 

obiecţiune. Acum, că acestu dreptü în 

practică póte sé fiă dusü la escesű, sé se 

opróscá o telegramă în ofensivă — ca c-ea 

cu şuncile — se póte. Dór dreptulü esistă, 
usulü, care se face de dénsulü póte sé fiă 

arbitrarü adesea, câte odată neinteiigentü; 
unü amploiatü márginitü póte împinge 

forte departe asemenea putere. Insă tot- 

dóuna se póte face o reclamaţiune.
A elice, că se violózá sistematicü dis- 

posiţiunile unei convenţiuni internaţionale 

de cătră unü guvernü, séu a sprijini, că cu
tare amploiatü a fácutü abusü, este altceva 

cu totulü. De una potü sé réspundü eu, mi
nistru de esterne; de alta nu potü să rés

pundü.
Sé venimü la scrisori.

Principiulü secretului scrisorilorü este 

consacratü chiar în Constituţia la női; elü 

este prevéclutü de convenţiuni şi chiar de 

legile interióre ale diferitelorü ţ0rl; ínsé 

şi aici este o restricţiune, care nu aternă 

de mine, cum nu aternă nici de guvernulü 

ungarü.
In caşurile, în cari magistratulü ju

decă, bine séu réu, că pentru descoperirea 
unei crime séu delictü, se póte deschide o 

serisóre, legile îi dau dreptulü, sé o facă.

Va fi, evidentü, réspuncfétorü de abusulü 

acestei facultăţi. Nu 4i°® c& eŝ © bine, die 
numai, că principiulü dreptului esistă şi că 
de aplicâţiunea lui în anumite caşuri eu 

nu potü réspunde. Decă judecătorii noştri 
nu usézá de acéstü dreptü, ce se practică 

în tòte ţârile din lume, este, că noi sun
temü forte liberali în tòte privinţele. 

(Aplause)

Sé clicemü însă, că în Ungaria se abu- 

sézá de acestü dreptü cu scrisorile cele mai 

inocente. Ei, ce urmézá de aici? Potü să 
faoü, la rendulü meu, o reclamaţiune şi să 

cjicü : în cutare casü s’a fácutü rău usü de 

acestü dreptü, cerü sé se pedepséscá func- 

ţionarulfi, sóu sé se dea ordinü, sé nu se 

mai ia asemeni mésuri ; dér dreptulü în sine, 
pe care şi eu ílü esercitezü în ţâră la mine, 

nu-’lü potü contesta.

Vine apoi la casulü cu mandatulü 
postalü de 500 Lei, adresatü lui Marcu 

Pompeiu la Pesta, şi elice, că nu merită de 

a fi adusü la tribuna senatului; crede, că 

politica n’are nimicü de a face cu elü, ces

tiunea Transilvaniei nu aternă de dénsulü. 

Faptulü dovedesce, că administraţia poşte- 

lorü din Ungaria, a fácutü o greşâlă, pe 

care în urmă a reparat’o. S’a scrisü pe man

dati! numele „Marcu Pompeiu“ şi cum scrie
rea, probabilü, era forte prostă şi repede, în 

locü de Marcu Pompeiu, s’a cetitü Maria 
Pomparü. Printr’o coincidinţă ciudată aceste 

doué persóne locuiau în aceeaşi stradă şi 

în aceeaşi casă.

Acum mé resum :
In cestiunea 4iar0lorü, fiă-care statü 

are dreptulü sé împedece distribuţiunea la 
sine a diarelorü, cari nu ’i convinü şi chiar 
transitulü lorü ; ínsé, acestă disposiţiune 
este cu des0virşire ineficace, fiind-că c}ia_ 
rele se potü transmite prin colete închise, 
cari tot-d’auna ajungü la destinaţiune, căci 
coletele nu se potü deschide.

In privinţa telegramelorü, telegramele 
suntü supuse la censură absolută; orice 
statü are dreptulü sé împedece trecerea pe 
teritoriulü său a unei telegrame dintr’unü 
altü statü, alü cărei condnutü nu-i convine, 
căci când se dice în convenţiune : „sigu
ranţa statului şi legile ţăreiw, acésta va sé 
dică bunulü placü alü acelui statü.

Ei bine, de acestü bunü placü Un
garia usézá faţă de noi, după cum şi noi 
usámü fòrte de multe ori, faţă de Ungaria 
şi de alte téri.

In privinţa scrisorilorü, îu principiu, 
secretulü scrisorilorü esistă, elü nu trebue 
să fiă violatü de cátü în anume împrejurări 
şi cu forme judecătoresc!, şi, décá este unü 
casü în oare secretulü scrisorilorü este vio
latü în afară de legile şi măsurile legale 
ale ţârei, orl-eine va avé dreptü sé ridice 
o reclamaţiune, dér o reclamaţiune indivi
duală, ér nu o reclamaţiune de principiu, 
căci chiar secretulü scrisorilorü nu este ne- 
ţărmuritfl şi nemărginitfi ; căci tot-d’auna 
magistraţii potü să urmărescă o crimă pre
supusă, unü delictü presupusü, o cestiune 
chiar politică, în car© ar fi vorba de-o con
spirară în contra statului, despecetluindü 
şi oprindü scrisórea, care ar fi transmiţă- 
tóre acestorü înţelegeri, cari suntü în con
tra legilorü publice şi a siguranţei statelorü. 
In aceste condiţiuni, nu putemü să 4iG©tfiù, 
că Ungaria a violatü, în modü sistematicü, 
convenţiuuea poştală internaţională.

Póte sé fiă caşuri de exageraţiune, de 
aplicare rea, de violare individuală pentru 
unü faptü óre-care ; şi de acele fapte, ori 
de câte ori voiu fi însciinţatO, voiu reclama, 
cu condiţiune, sé fiă ceva mai seriosü de 
cátü cestiunea lui Marcu Pompeiü, pentru 
mandatulü de 500 lei.

Acum, fiind-că am stabilito, cari suntü 
drepturile Ungariei, sé vedemü, cari suntü 
drepturile nóstre.

Ele suntü absolutü aceleaşi.
Astă4i póte ministrulü de interne sé 

dea unü ordinü, ca tóté diarele ungare sé 
fiă oprite...

D. V. A. Urcchiă: O s’o facă acésta 
vr’odatà ?

D. miniitru de externe, Al. Lahovari: 
Ca tòte ĉ i&rele ungare să nu mai între în 
ţ0ră, şi nu voiu ave nici o reclamaţiune, 
şi să nu credeţi, că téma ne opresce de a 
da asemenea ordine, ci renumele de bunulü 
simţtt şi de liberalismü luminatü alü naţiu- 
nei române. (Aplause).

D. V. A. Urechiă: Aci te aplaudezü
şi eu.

I). ministru de externe, Al. Lahovari: 
Nu trebue să imitămfi pe alţii în ceea ce 
este rău şi exageiatü la dânşii. In privinţa 
siguranţei statului románü, nu credü, că jur
nalele ungurescî, ori cátö de violente ar fi 
cătră noi, turbură spiritele în ţâra nòstra, 
şi nu este nici o măsură de luatü contra

lorö (aplause), de câtü aceea condusă de 
unü 8piritü de liberalismü ticsitü şi cam 
nebágátorü de sémá, de care am datü do
vadă în asemenea cestiunï. Ast-feiü statulü 
românü va menţine reputaţiunea sa de statü 
înţeleptO, moderatü şi liberalo. (Aplause 
prelungite).

D-lü V. A. Urechiă replicândü 4ice, 
că scie, că unü ministru nu póte së vor- 

béscà deschisü, cum vorbesce d-sa, séu al
tulü, care n’are legătură apropiată de gu

vernü. D. ministru a luatü din interpelarea 

sa părţile incidentale, episódele, dér a tre- 

cutü iute asupra faptelorü principale. Nu 

a fostü ín desacordü cu guvernulü asupra 

telegramelorü, asupra cjiarelorü. A arátatü, 

ce se petrece în administraţia poştală un- 

guréscá şi a cerutü së se ia mésuri de re- 

represalii, pănă vorü înţelege şi cei dela 

Budapesta, oă au aceleaşi obligaţiuni faţă 
cu diarele române. Telegrama ciudată cu 

şuncile şi casulü cu mandatulü postalü, le-a 

semnalata numai ca episóde şi nu insistă 
asupra acestorü puucte. Punetulü asupra 

căruia insistă este, că nu avea dreptü ga- 

vernulu ungurescă, sè dea o circidară, ca aceea 

a lui Bela Lucacs, că perd ni Ura românescă 

numai sè se aplice violarea secretului corcs- 

pondenţeloru.

Mulţămesce d-lui ministru, că asupra 
acestui punctü nu a scusatü procedimen- 

tulü ungurescü, şi dórá s’a márginitü a da 
vina pe séma unorü funcţionari nepregătiţi 

din birourile poştale ungurescî. E^te ori

cum o desaprobare a circulaţiei d-lui Bela 

Lukacs, dér asupra acestui punctü totü n’a 

rëmasü mulţămitO cu rêspunsulü d-sale.
D-sa cere d-lui ministru alte mésuri, 

decâtü tocmai acelea, pe cari d-lui a 4 ^  

că le va lua, în 4iua când se vorü aduce 
reclamaţiuni.

Desideriulü d-sale este : că guvernulü 
románescü së-si facă datoria faţă cu vio

larea secretului corespondenţei, garantatü 

de convenţiune, mai alesü avêndü în ve

dere, că circulara lui Lukacs prevede nu

mai scrisorile din România.

Pănă când guvernulü nu’şl va face 

datoria, pe care nu se îndoesce, că şi-o va 
face, d-sa rămâne în reservă cu totă încre

derea, ce-o póte avé în românescila simţiri 
ale d-lui ministru de esterne. (Aplause.)

fmormèntarea archiducelui Albrecht.

Deja de douë 4ü0 odihnescü rămăşi
ţele pàmênieseï ale archiducelui Albrecht 

ín mausoleuiü Capucinilorü din Viena.

La îmormêntarea celui dintâiu soldatü 

alü Majestăţii Sale, s’a desfăşurata o pompă 

militară estra ordinară. Pompa şi însănonă- 

tatea acestei îmormêntârl a ridicat’o mai 

alesü presenţa împăratului germanü Wil

helm.
Sosirea lui Wilhelm în Viena a fostü 

o adevărată sèrbàtóre. Aprópe íntrégá Viena 

era de faţă la gara de Nordü înainte de

11 óre, Marţi. Aici erau aprópe toţi nrchi- 

ducii şi prinţii, cari se eflau în Viena. 

înainte de sosire Majestatea Sa a inspec

tât^ compania de onore şi a rugatü pe 

prinţi să se pună în réndü, căol vré să 

conducă pe ínaltulü óspe pe dinain

tea lorü.
Când trenulü a sosita, musica 'a în- 

tonatü „general marschu-ulü germanü, ér 
împëratulü Wilhelm, care purta uniforma 

regimentului sëu de husari, dându-se josü 

din cupeu, îmbrăţişa şi sărută pe Majes

tatea Sa monarchulü nostru. După acésta 

’i s’au presentatü din partea monarchului 

membrii suitei sale, pe cari Wilhelm i-a 

salutato, ca pe vechi cunoscuţi, apoi împë
ratulü germanü ocupândü locü de-a drépta 

împăratului nostru, au plecatü în trăsură 

închisă la Hofburg.
Intre arnési, împëratulü Wilhelm a 

fácutü visite archiducilorü şi personagielorü 

statelorü strëine, cari după prân4ü i-au 

reîntorsü visita. La 5 óre, Wilhelm s’a dusü 

pe josü la Hofburg la palatulü ministeriu- 

lui de esterne, unde a fácutü o visită de 

o jumătate de oră ministrului comunü de 

esterne contele Kálnoky.

Imormêntarea archiducelui s’a fácutü 
la 3 óre d. a. la care oră s’au presentatü 

în capela Burgului monarchii Franciscü

losifü şi Wilhelm, apoi toţi representanţii 

curţilorfi strëine. Plebanulü Burgului a 
sfinţittt cosciugulü şi camerarii şi lacheii 

au SCOSÜ cosciugulü pe unü carü funebru, 

la care erau prinşi 6 cai suri. înaintea cos
ciugului mergeau br. Pirtt, măestru de 

curte, adjutanţii decedatului, oficerii de ser* 
vicin, ce i-a avuto în urmă, deputaţia foş* 
tilorü ofiţeri de ordonanţă şi servitori.

Cei doi monarchi, persónele princiare, 
archiducii, deputăţiile ofiţerilortt din străi
nătate, mergeau după cosciugü.

Când conductulü a plecata, resunară 
de-odată tòte clopotele bisericelorü din 

Viena. OceanulO de lume distinsă şi ouriósà 

sta cu capulü descoperitü. Conductulü a 

percursü prin Riugstrasse, Operngasse, Al- 

brecht-platz, Tegetthofstrasse, pănă la bi

serica Capucinilorü, unde a ajunsü după 

V2 órá. In naia bisericei erau deja adunaţi 

toţi aceia, cari nefiindü militari, n’au luatü 
parte în conductü.

Biserica era îmbrăcată totă în postavü 

negru şi ici colo embleme de-ale archidu- 
celui. Pe marea cruce de pe altarü era in

scripţia : „ Albertus archidux Austriae, M.D.

ac.cx.av“.
La 472 s’a anuntatü, că couductulü 

se apropie. Preoţimea, în frunte cu princi
pele primate Gruschu, s’a dusü în Neue 

Markt, ca de acolo sé se pună în fruntea 

conductului. Ajungêndü în biserică fiă-care 

îşi ocupà loculi! preserisü. După acésta 

cardinalulü Gruscha sfinţi cosciugulü, la 

ceea ce capela curţii şi cântăreţii cântară 

Libera. Apoi cosciugulü a fostü ase4atü în 

criptă. Aici cosciugulü a mai fostü sfinţită 

odată, în timpü ce Maiestatea Sa cu îm- 

përatulü Wilhelm au urcatü trăsura ourţii, 
care i-a dusü la Hofburg.

Sóra la 6 óre s’a datü unü prâncjü la 
curte, la care au participatü : împëratulü 

Wilhelm, marele duce Wladimir, ducele de 

Aosta, eele-l’alte personagii princiare, ar

chiducii şi archiducesele. După prân4ü îm

păratul germanü s’a despârţitfl de Majestatea 

Sa şi la 71/2 s’a dusü la ambasadorulü ger

manü |contele Eulenburg, unde a statü o

Va 0ră-
A doua 4i séra a plecatü la Berlinő.

„Cărţi vaSahe confiscate“ .
Sub acestü titlu publică „Mbgy. 

Hirl.“ dela 27 Febr. uüü articula, 
în care istorisesee următorele :

La mica gara a căii ferate Caţa (lângă 

CohalmD) s’a întêœplatü cu câte-va luni 

înainte de asta, că au sositü nisce lădi, 

despre cari, după o minuţiosă cercetare 
făcută diu partea solgăbirăului, s’a consta* 

tatu, că în acelea se află cărţi trimise, din 

Valacliia pentru şcolele române din Ar delii. 

D-lü solgâbireu a fostü atâtü de isteţfi, că 

a trimisü cărţile procuraturei reg. din Cluşiu 
pentru a-le cerceta. Procuratura însă le-a 

trimisü ministeriului de culte şi instruc

ţiune publică, care la rêndulü său a pre- 

datü afacerea consiliului regnicolarü alù 

instrucţiunei publice pentru a-şi da pă

rerea. După o temeinică studiare de câte va 

luni, acestu consiliu a afiatü, că 17 dintre 

cărţile venite din România suntü pline cu 
tendinţă anti-patriotică şi că acelea nu nu- 

mai trcbuescti confiscate, ci metită sè fiă şi 

oprite, ba ar merita chiar, ca în contra tri- 

miţătorului, séu în contra respâuditorului 
necunoscutü alü cărţilorO sè se pornéscâ cu- 

venita cercetare. Ministeriulü nici n'a întâr

ziată a încunosciinţa despre acésta procura
tura r. din Cluşiu. Astfelü pote că peste 

câte-va sëptëmânï procuratura va fi în plă

cuta posiţiune de-a face în obiectulü acesta 

paşii necesari pentru punerea sub acusaţiune, 

séu de-a veni pote cu o altă propunere 
concretă.

Acestea suntü „informaţiunile“ 
date de fôia ungurésca. Vomü vedé 
acum, ce ispravă va face procura
tura din Cluşiu. Afacerea a statü as
cunsă timpü de aprope unü anü şi 
jumètate. De sigurü, în cele din urmă 
se va adeveri, că şi aicî a fostü 
vorba de-o simplă şicană şi volniciă.
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Raritate. S’a întemplată ceva neo- 

bioinuitö şi rarü în ţera unguréscà. încă 

fara trecută, cândă cu procesulö Memo

randului, trei fraţi de-ai noştri din St. Mi- 
«lăuşulQ -mare (Stoianescu, practicantă de 

■advocată, Minişanu învăţătoră şi tăbăca- 
lulü Kotozmanü) au voitü sé trimită o de

peşă de salutare lui D r. Raţiu şi soţi la 

Cluşiu. Fisolgàbiréula Lestyânszky ìnsé a 
opritü la timpii trimiterea depeşei. In urmă 

s’a iniţiata printre poporü o colectă. Din 
pricina acésta fisolgébiréula a citată la sine 

pe numiţii domni, a ţinută cu ei judecată 

şi i-a pedepsită cu câte 10 4il0 închisore 
şi câte 50 fl. amendă. Condamnaţii au 

apelatù la ministrulü de interne, care di- 

lele acestea a nulificatü sentinţa adusă de 

fanaticulù fisolgàbiréu.

—o—

Corpurile legiuitóre române suntü 

convocate în sesiune estra-ordinară pănă 

Ja 15 Martie.

—o—

Coróna preţiosă şi bogata, ce a dus’o 

împăratulă Wilhelm la Yiena, ca s’o pună 

pe cosciugulă archiducelui Albrecht, n’a 

avutü norocü să-şi ajungă destinaţia. Etă 

de ce : archiducele Albrecht a interdisö 
prin testamentù a i-se pune coróne pe cos- 

ciugü. Astfelü coróna ìmpératului germanü
& fostü pusă pe cosciugulü moştenitorului 

de tronü Rudolf.

—o—

Inteinire de monarchi. Din Cinci-Bi- 

fierici se scrie, că la manevrele de tomnă 
ale armatei austro-ungare, cari se vorü face 

în stilü mare, va lua parte şi ìmpératulù 
Germaniei şi regele Saxoniei.

—o —

Madama Ioniaux, fàimósa otràvitóre 
din Belgia, despre a cărei procesă şi con

damnare anunţasemă la timpulă séu, acuma

& înaintată o rugare cătră regele, în care 

afirmă, că e nevinovată şi îlă rogă sé 

schimbe osânda de mòrte în esilare, promi- 

ţendQ, că va merge în esilü la Brasilia.
— o —

Musicele militare din România. Mi-

msterulă română de resbelă va angaja pe 
ană mare musicantü italiană pentru orga- 

aisarea musiciloră militare.

Încurcături în Serbia. Coresponden

tul din Belgradă ală diarului „Kölnische 

Zeitung“ scrie acestei foi, că guvernulă 

serbescă se află în mare încurcătură, fiind

că regele Alexandru e hotărîtă sé schimbe 

aistemulă politică. In ţ0ră se ivescü oposi- 

ţiunî îngrijitore, se împartă proclamaţii, în 

cari poporală e aţîţată contra regelui şi a 

iui Milanu, provocândă sé se opună cu 

forţa la intrarea loră în ţ0ră.

— o —

Exposiţia francesă din 1900. Invita

ţiile de a participa la espoziţia universală 

de la 1900 se voră adresa peste câte-va 

$le de preşedintele Republicei tuturoră pu- 

terilorü străine.

Contele Leo Tolstoi
cătră Ţarulu Nicolae II.

Respunsulu Ţarului Nicolae II, 
datu în luna trecută cu ocasiunea 
primirei deputaţiuniloru din diferi
tele părţi ale Rusiei, la petiţiunea 
Zemstvosiloru din guvernamentulu 
Twer a datu nascere la mare desa- 
măgire şi deprimare între elemen
tele progresiste din Rusia. Acuma 
se anunţă, ca contele Leo Tolstoi, re- 
numitulu scriitorii rusescu, a adre
sată în 31 1. tr., adecă imediatu după 
cunoscutele enunciaţiuni ale Ţarului, 
o „sensóre deschisă cătră Nicolae 11w. 
Acestă interesantă sensóre e de ur
mătorului conţinuta :

Acuma Te-ai declarată, şi acéstà de- 

■claraţiune a sburată prin întregă Rusia, 

prin ìntréga lume civilisată; de alaltăerl eşti o 

mărime hotărîtă, care nu mai este scutită

de „visuri absurdtu. Nu scimö, că óre înţe

legi starea, ce s’a creată prin declaraţiunea 

D-tale, credemü ìnsé, că într’atâta eşti de 

înstreinată de lumea reală, încâtă nu-o pri

cepi. In prima liniă e faptă, oă eşti réu 
informată asupra direcţiuniloru, despre cari 

ai vorbită. In nici ună Zemstwo nu s’au 
ridicata voci contra autocraţiei, ci Zemst- 

wosele cele mai liberale cerură numai o 

înţelegere între Ţarii şi poporü. cale deschisă 

la tronü, libertate de pressă şi delăturarea ar- 

bitriului administrativii, scurtă, cerură nimi

cirea păretelui despărţitoră birocratică dela 

curte, ce desparte pe Ţară de poporă. 

Aceste suntă tendinţele Zemstwoseloră, pe 

oari imediată după suirea-Ţi pe tronă le-ai 

timbrată ca „visuri absurde“. Elementele 

luminate ale societăţii rusesc! sciu, că la 

acestă pasă neprecugetată te-au condusă 

repres.mtanţ;i acelui părete despărţitoră bi

rocratică, cu a căroră domniă nu se va 

împăca nici unü Rusă. In apărarea super

fluă a autocraţiei, pe care nu are de gândă 

s’o atingă nici ună Zemstwo, ai mersă aşa 

de departe, încâtă vec|I unü pericola pen
tru autocraţiă în faptulă, dâcă Zemstwo- 

sele voră lua numai parte la administrarea 

internă. Societatea rusésca scie, că D-ta la 

29 Ianuarie n’ai fostă purtătorulă de vorbă 

ală acelei autocraţii ideale, pe care credi 

a-o representa, ci din gura D-tale a vor

bită acea birocraţiă, care îşi păzesce cuja- 
lusiă atotă-puternicia. Enunciările D-tale 

au dovedită din nou, oă tòte încercările 

representaţiloră societăţii de-a trage aten

ţiunea coronei asupra lipsei strigătore 

la ceră a poporului rusescă, făcute chiar şi 

în modula celă mai umilită, se respingă în 

modü aspru.

Iateliginţa ruséscá lucră fără obosire 

şi cu jertfe, pentru a deslega cestiuni în

semnate din vieţa poporului, din acea 

viâţă, care şi în epoca acesta mare a li
bertăţii este una isvoră alü năcasuriloră şi 

dureriloră. Şi acum, în loou sé vestesci era 

dreptului, a legalităţei şi a libertăţii de 

pressă, cari dór sunta principiile funda

mentale ale ori-cărui stată, reamintesc! re- 

presentanţiloră poporului atot-puternicia 

D-tale, şi prin acesta dovedesc! din nou înstre- 

inarea Ţarului de poporă. piua de 29 Ianuarie 

a nimicită splendórea, oare pentru mulţi Ruşi 

strălucea din faţa necunoscută tinără a D-tale. 

Dér nu e vorbă aci numai de popularitatea 

D-tale personală. Dâoă autocraţia se iden

tifică în vorbă şi în faptă cu birocraţia 

atot-puternică, décá ea póte esista numai 

cu eschiderea publicităţii şi cu sprijinulă 
poliţiei, atunci ea însa-şi îşi sapă mormèn- 

tulă, şi mai curândă séu mai târziu trebue 

sé cedeze loculă puteriloră mai vitale ale 
societăţii. D-ta le-ai aruncată representan- 

ţiloră poporului rusescă, şi prin acésta în- 
tregei societăţi rusesei, o provocare, după 

care nu le rémàne alta, decâtă se aUgă în

tre progresii §i autocraţiă. In urma răspun

sului bruscă, ce l’ai dată la dorinţele mo

deste şi legale ale societăţii rusesei, cu ce 
să mai reţină omulö pe tineretă pe calea 

legii şi să-o apere de peire ? Ce efectă voră 
avé enunciaţiunile D-tale? Cei, cari trium- 

feză, nu potă fi luaţi în considerare, însu-ţî 

Te vei convinge despre neputinţa loră. 

Acele puteri însă, cari se simtă adencü o- 

fensate prin vorbele D-tale, se voră dedica 
cu îndoită zelă luptei pentru libertate şi 

dreptu; alţii ârăşi voră întrebuinţa tote mij- 
lócele pentru de-a combate sistemulă urgi

sita. Insu-ţi ai iniţiată lupta, care în scurtă 

se va continua.

C onvocare.
Reuniunea română de gimnastică şi 

cântări va ţinâ adunarea sa generală pe 
anulă 1894 Duminecă în 26 Faurii v. a. c. 

la 10 ore a. m. în sala de desemnă a soole- 

loră noscre medii.

Domnii membri suntă rugaţi a lua 

parte la acostă adunare.

Braşovă, în 16 Faură 1895.

Nicolae Bârseanil, George Chelariu,
secretară. v.-preşedinte.

DIVERSE.
Proverbe japonese. Japonesii au multe 

însuşiri frumóse. In ei avemă de-a admira 

zelulă celă mare, cu care umblă să-şi în- 
suşâscă cultura européná , îi admirámű pen- 

tru-că suntă militari atâtă de bravi; ei 
s’au distinsă chiar şi în pictură, avéndü 

opere, cari suntă admirate de pictorii noş

tri. Mai puţină ne este însă cunoscută li

teratura şi filosofia loră poporală. Filosofia 

poporală se arată mai alesă în proverbe, 
în privinţa cărora Japonesii rivalisézà cu 

ori care dintre popórele europene. Ei au 

proverbe, în car! se esprimă aceeaşi gân

dire, ca şi în unele dintre proverbele nòs

tre, dér într’ună modă multă mai potrivita. 
Servâscă, ca esemplu următorele proverbe 

japonese : „Décá lauda e mare. marfa pu

ţină plătesce“. — „Cine vré sé aibă pui 
de tigri, trebue sé intre în vizunia tigrului“.

— „Mai bine sé fi ascultătoră, decâtă vor- 
bitoră“. — „Florile cădute, nu se mai în- 

torcă pe arbore“. — „Chiar şi maimuţa 
cade de pe arbori“. — „Seminţia bróscei, 

totă bróscá este“. — „Décá virtutea cuiva 

nu este mică, de sigură îi este mică veci

nătatea“ etc.

Cele mai mari tunele din lume- După 
datele statistice, cele mai mari tunele din 

lume suntü următorele : Tunelulă St. Gothard 

în Elveţia, cu o lungime de 14,990 metri, 

va sé c}ică 15 chilometri séu aprópe doué 

mile; tunelulă Mont Cenis în Francia, cu 

o lungime de 12,220 metri ; tunelulă Al- 

berg în Austria, lungă de 10,270 metri; tu

nelulă Ponzow în Italia, lungă de 8279 metri ; 

tunelulă Colon în India britanică, luagă de 

8000 metri ; tunelulă Hoosak în Statele 

Unite, lungă de 7640 metri ; tunelulă Se~ 

verin în Anglia, cu o lungime de 7250 

metri ; tunelulă Marianopoli în Italia, cu o 

lungime de 6480 metri ; tunelulă Sutro în 

Statele Unite, cu o lungime de 6000 metri ; 

tunelele Staubridge şi Woodhed, fiăcare cu 

o lungime de 4980 metri ; tunelulă Nerthe 

în Francia, 4620 metri; Sant-Lorenzo în Ca

nada, 4570; Bello în Italia, 4240; Cokem 

în Germania 4240; Blaizy în Francia, 4100; 

Argenterà în Spania, 4048 şi Mersey în An

glia, 4000 metri.

Englesii şi uniforma. O însuşire par

ticulară a Englesilorü este, că ei nu vădă 
de locă cil ochi buni uniforma militară. 

Săptămâna trecută s’a întâmplată ună casa 

fòrte interesanta de antipatiă contra uni

formei. La ună bală publioă din Londra 

doi suboficerl voiau să ia parte în uniformă 

la bală. Ei şi-au cumpărată bilete, dér când 

au păşită în sala de dansă numai decâtă 
au fostă provocaţi s’o părăsâscă, dèca nu 

vréu să fia espusi la neplăceri. Causa acestei 
provocări a fostü, că suboficerii purtau 

uniformă militară. Sabofioerii vătămaţi au 

raportata casulă generalului, care a provo
cată pe otelieră, să-şi ceră iertare, décá 

voesce să mai aibă concesiunea de-a aran- 

gia baluri.

Credinţe superstiţiose despre colera 

la popor nifi rusèscu. Devastările, ce le 
face colera şi fómetea în poporulă rusescă, 

au data nascere la felă de felă de credinţe 
superstiţiose despre căuşele şilsvorele aces- 

toră rele. Poporulă 4i°e> începutul reu- 
lui este de a se căuta la inimicii sei, între 
cari cu deosebire suntü doctorii şi veteri

narii, cari suntă priviţi toto-dată şi ca duş

manii Ţarului. Ei, 4ice poporulă, formézá 
societăţi secrete, cari stau în legătură cu 

necredincioşii din Anglia, Germania şi din 

alte ţeri, de unde apoi îşi primescă remu- 

neraţiunile pentru fiăcare omü înveninata 

séu íngropatü de viu. Intenţiunea loră este 

să se micşoreze numărulă poporaţiunei, ca 

aşa apoi necredincioşii sé potă usorü bate 

pe Ţarulă într’o luptă. Chinezii încă jocă 

ună ínsémnatü rolă la aotulă acesta, ei 

adecă înainte de peirea lumei au sé inun- 

deze şi sé învingă ìntréga lume. Peste 
totü poporulă rusăscă vede în coleră şi în 

fómete premergătorii peirei lumei.

Farmece bulgăresci. Cetimă în „Tim- 
pulù“. Ună prietină comunică unui con

frate urmátórea scire haslie : Trecendă prin 

comuna Baia şi Sodolu din judeţulă G-orju,

plaiulă Novaci, în tomna trecută, am au- 

4ită din gura mai multoră locuitori, că în 

Baia suntă 14 Bulgari, cari lucr&să la gră

dină, dintre cari numai doi sciu limba ro- 

mânescă şi unâ băieţaşă română le păzia 

boii. In timpulă verei, prin Iulie, băetulft 

de Română a venită în sată şi a spusă, oă 

grădinarii au farmece, cu cari oprescă pl6ia, 
ca sătenii să nu facă zarzavată şi să cum

pere dela grădina loră. După stăruinţa mai 
multoră locuitori, în 4iua de 20 Iulie au 

mersă cu primarulă comunei Baia şi avendă 
informaţiune dela băiatulă acela, unde stau 

farmecele, au săpată sub vatra, unde gră- 
dinării aveau focă, şi au găsită ună bur- 

dufă cu apă şi 5 capete de ş^rpe legate 

unulă de altulă cu o sforă. Băiatulă spune, 

că apa diu burdufă este rouă din noptea 

sf. George şi şerpii prinşi din luna Martie, 

şi că grădinarii când vedeau nori ridicaţi 
şi semne de ploie, rşiau cu farmecele şi 

plimbându-le prin grădină, se răspândiau 
norii. Primarulă a închisă în arestulă co

munei pe grădinari, ţinendu-i 4 ĉ ile, de 

unde prin stăruinţa d-lui Barbu Ionă Mi- 

hailă, arendaşulă din localitate, au fostU 

liberaţi fără a-i supune judecăţii.

Serăcia în Anglia. După datele din 

urmă, cari se referă la anulă 1892, numă- 

rulîi personeloră în etate de peste 65 ani, 

cari suntă avisate la ajutorulă publică, în 

Londra este: 27.238 bărbaţi şi 87.541 femei, 

er în cele-l’alte părţi ale Angliei şi în Va- 

lisia 136.892 bărbaţi şi 200.733 femei, la 

olaltă 163.630 bărbaţi şi 238.724 femei. 

Din suma întregei poporaţiuni a Angliei 

29-28 procente de bătrâni suntă siliţi a 

duce vieţa de cerşitori. Pentru Irlanda pro- 

centulă este de 26*87.

L i t e r a t u r ă .
In editura librăriei Carol Milller din. 

Bucuresci (Calea Victoriei 53) a apărută : 

Studii de economie politică şi finanţe, cu- 

prindândă, pe lângă expunerea elemente- 

lorù sciinţei, analisa legiloră, aşe4ăminte- 

loră şi intereseloră economice şi financiare 

românesol, de Nicolae Idieru, candidată în 

filosofia şi litere dela facultatea din Bruxela 

candidată în dreptă, doctoră în sciin- 

ţele po’itice şi administrative dela facul

tatea de dreptă din Bruxela, fostă profe- 

soră de economiă politică şi istoriă la fosta 

şcolă comercială din Bucuresci, profesorù 

de geografia, şi istoriă la şcola comercială 

de gradulă I  din Bucuresci. Volumulă I. 

Preţuia unui esempiară, care e fòrte volu
minosa, cuprin4endă ca la 700 pag., e nu

mai 4 lei 50 bani. O scriere de felială 

acesta, atâtă de complectă şi bogată, pănă 

acum n’a apărută în limba română, şi în 

lipsa ei, tinerimea română universitară, ca 

şi particularii, trebuiau sé se foloséscà de 
scrieri streine, — lucru, ce în viitoră nu 

vora mai fi nevoiţi să-lă facă.
*

In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra

şovă a apăruta : Povestiri economice despre 
grădinărită, economia câmpului, vierită şi 

pădurită, de Ioanu Georgescu. O carte fòrte 

folositóre pentru plugari, scrisă în stila 
uşoră de pricepută. Cartea are 136 pag. şi 

costă 25 cr. De vèndare la tipografia „A 
Mureşianu“ în Braşovă, şi la autorulă îc 

Scorei (p. u. Also-Porumbâk).
•t-

Schiţe, de I . C. Fanţu. (In plasă; In 

Baltă ; Cale grea ; La Còde ; La cârciuma 
lui Tiriplică.) O broşură formaţii micii de 

112 pag. Se póte procura la librăria N. 1. 
Ciurcu, Braşovă, cu 30 cr.

*

Logofétulu Matei, novelă de I . C 

Panţui formată mare 105 pagine. Costà 

40 cr.
*

Povestiri de Petra-Petrescu à 80 cr. 

francate. De vèndare la administraţia 

nostră.

Proprietarii: Ol* Aurel Mureşianu»

Redactoru responsabilii: Gregoriu Blaiortf.
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Cursul la bursg» din Wienss,

Dm 26 Februarie 3895.

'iaata uag. de aură 4% . . . 123.90

tsata de corone ung. 4% • * 99.—
mpr. oăil. fer. ucg. în aură 41/2% * 128,—

1 Bpr. căii. far. ung. în argint 41/2% 104.85
jbiig, oăii. ier. ung. de ost. I, emis, 125.75

! locuri rurale ungare . . . . .  98.10

Bonuri rurale croate-slavone» . . 98.25
isaprum. ung. ou premii . . . .  161.20

Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 149.75
-lenta de hârtie austr....................101.20

Hteata de argint austr» . . . .  101.15
.ienta de aur austr........................ 124.85

uosarl dm 1860 ........................  158.25

kc îi de »ie Băncei austro-ung&r ă . 1077.—
de-ale Bănoei ung, de credit. . 459.75

ieţii de-ie Bănoei austr. de credit. 394.75

Napoleon d o r i.......................  . 9.81

viărol imp. ger.............................  60.37 y.2

üondon (lire sfceriinge).................. 123.60
Üaate da ooróne austr, . . . .  100 70

Cursuiâ pieţei Braşovu.

Din 27 Februarie 1895. 

ilanonote rom. Cump. 9.74 Vend. 9.77 

Irgint român. Cump. 9.70 Vend. —.— 

$apoleon-d’orî Comp. 9.77 Vend. —.— 

Gr&ibenI Cump. 5.85 Vend. 5.90

Rabié rusesc! Câmp, 132.— Yend. —.— 

ifároí germane Cump. 60.20 Vând. — 

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75 

Lire turcesc! Cump. 11.15 Vând. —.—

A n u n c i u r î
«iuserţiuni şi reclame)

Suntu a se adresa subscrise, 
adm inistratiuni. In casulă pu
b licării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădementft, 
care  cresce cu câtă publicarea  
se face mai de multe-orf.

Âdministraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

f f y  Numere singuratice 

din , Gazeta Transilvaniei “ 

à 5 cr. se pottì. cumpèra îe 

librăria Nicolae Cinrcu.

„Bistriţana“ , Institut de credit şi de economii in Bistriţă..
C O N V O C A R E .

Pe basa conclusului subinsemnatei direcţiuni 
din 25 Februarie 1895 Nr. 69 se convocă prin acesta

a opta adunare generală ordinară,
a institutului de creditu şi economii „BISTRIŢANA“, 
terminulu spre tinerea aceleia se defige pe 23 Martie 
1895 la 9 6re dimineţa şi despre acesta se încunos- 
eiinţeză P. T. Domni acţionari.

O biectele pertractare! sunt:
1) Raportulu direcţiunei şi alii comitetului de re- 

visiune, apoi cu acestea statorirea dividendei pe anulu

de gestiune 1894 şi în genere împărţirea profitulu 
curata.

2. Alegerea aloru doi membri în direcţiune ş 
anume a unuia în locuia celui, ce conforma § 84 din 
statute va fi sortatu, eventualu realegerea aceluia şi 
a altuia, care conlormu §. 35 s’a alesu în modu pro- 
visoriu în decursul u anulai 1894, eventualu alegerea 
aceluia de definitivii.

3. Regularea salarielord funcţionariloru.
4. Alte propuneri, ce s’ar mai tace.

B i s t r i ţ ă ,  în 25 Februarie 1895.

M ih ă ilă  M ih ă ila s c h ,  
directoru esecutivu.

Inchierea socotelelorű cu 31 Decemvre 1894 a institutului de creditu şi economii
„BISTRIŢANA“ în Bistriţa.

Coaa.t’uü/ü. B H a .rx tu .l- u .iACTIVE. PASSIVE.

Cassa în numeraru . . . 3.424.08 
Cambii de banca . . . .  438.774.33
Impr. hipotecare.................40.916,38

„ pe obligaţ. cu cavenţî. 9.977.08
„ pe efecte publice . . 100.— 

Mobiliarulu . . . 431.20
după amort. de 10% 43.12 388 08

Diverşi debitori . . . .  1.898.97 495.478

495.478

87

87

Capitalii de acţiuni . . . 
Depuneri spre fructificare
a) dea.leprivaţ. 152.722.45
b) de a. le Fond.
gen. de reservă 18.148.95

c) de a. le Fond.
spec. de reservă 590.39

d) dea. le Fond.
de pens. . . 1.812 37

40.000.

173.274.16

5.490.62
80.—

Interese transitóre . . .
Dividende neridicate. . . 
Reescomptu . . . . . .  264.469.60
Diverşi creditori . . . .  396.19

P ro fitti c u r a t u ................... ....  :

483.710

11.768

495.478

57

30

87

DEBIT. C oan .tvL l ZP rofx t-aJIvL l s i  3 ? e x d .e r ilo r . CREDIT.

Contribuţiune directă 1548.17 
10% după interesele

la depuneri . . 889.69 

Competinţă de timbru .
10°/0 amortisare din mobiliar
Salare ..................................
Chirie . . . . . . . .
Spese de birou de totQ soiulu
Porto poştală........................
Interese după depuneri spre 

fructificare........................

P r o f i t u  c u r a t ă  . . . .

2,437.86

23.56
43.12

5,944.—
500.—

1.245.17
83.49

8,931.47

fl.

19.208

11.768

30.976

67

30

97

Interese după totu soiulu de
împrumuturi . . . . . 27,891.58

Interese de întârziere. . . 786.45
Tacse şi alte competinţe . 2,298 94

f l .

30,976

30.976

97

97

Alesandru Silaşi,
preşedinte.

Mihailă Mihailaşu,
direetoră esecutiva.

Stefani! Poruţiu, 
cassară.

Bist r i ţ a ,  în 31 Decemvre 1894.

Nicolae Romanii,
comptabilă.

Subsemnatulu comitetu examinându conturile presente le-am afiatu în deplină regulă. 

Bi s t r i ţ a ,  în 25 Februarie 1885.

Pamfiliu Grapini. Ânchidimu Candale. losifu Lissai.

Sosirea ş\ plecarea trenurilor! îi Bram i
dosirea trenurilorù în Braşovu :

I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulă de persóne : 8 óre diminéta. 

Trenulă aecel.: 2 óre 9 min. după am. 

Trenulă mixtă : 10 óre 25 minute séra. 

Te. exp. RoceânO : 5 óre 07 m. diminâţa.

2. Dela Bucurescî la Braşovu:

Trenulă aecel : 2 óre 18 min. după am, 

Trenulă mixtă : 7 óre 1 minuta séra. 
Trenulă aoeel. : 10 óre 37 minute séra. 

Tr. expr. Românii : 10 óre 19 m. séra.

3. Dela Zèrnesc: la Braşovâ.

Trenulă mixtă : 7 óre 36 min. dimm0ţa. 

Trenulă mixtă : 1 6ră 44 min. după am* 

Trenulă mixtă : 0 óre 00 mia. séra.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.

Trenulă de persóne : 3 óre 10 după am. 
Trenulă mixtă: 8 óre 50 minute diinin. 

Trenulă mixtă : 4 óre 50 min. dimin.

Plecarea trenuriloru din Braş.
I, Dela Braşovâ la Pesta 

Trenulă mixtă : 5 óre 8 min. dimin0ţa, 

Trenulă accel. : 2 óre 45 min. după am. 
Trenulă de persóne : 7 óre 43 min. séra. 

Tr. expr. Român : 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşovu la Bucurescî :

Trenulă accel. : 4 óre 59 minute dimin, 

Trenulă mixtă: 11 óre înainte de améqL 
Trenulă aoeel. : 2 óre 19 min. după am. 

Tr. expr. Români?.' 5 óre 14 m. dimin.

3. Dela Braşovu la Zèrnescì:

Trenulă mixtă : 8 óre 35 min. diminâţa.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenulă mixtă : 0 óre 00 min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ. 

Trenulă mixtă : 8 óre 19 min. dimin. 
Trenulă de persóne: 1 órà 51 m. d. am. 
Trenulu mixtQ : 7 óre 20 min. séra.

K t t o o a o a a o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o a t n ;

A B O N A M E N T E

„ & A S E T A  T Â F S X L Y A i n i P

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Ps trei lun i............................................3i i .  —
Pe şese luni............................................6 îl. —
Pe unii anu ........................................... 12 ti. —

Pentru România şi străinătate :
Pe trei luni................................................10 fr.

Pe şese l u n i ........................ ....  20 fr.
Pe unu anu................................................40 fr.

de Bimlat®!,

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.....................................................2 11. —

Pe şâse lu n i................... ....  . . . .  1 ii. —
Pe trei luni ............................................ 50 or.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


